Ministerul Educatiei, Cercetarii, Tineretului si Sportului
Centrul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2011
Proba E. ¢)
Probi scrisia la MATEMATICA Model

Filiera teoretica, profilul real, specializarea stiintele naturii.

Filiera tehmnologica: profilul servicii, toate calificarile profesionale; profilul resurse. toate calificarile
profesionale; profilul tehnic, toate calificarile profesionale.

¢ Toate subiectele (I, IT, ITT) sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.

¢ Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

® La toate subiectele se cer rezolviri complete.

SUBIECTUL 1 (30 de puncte)
x+1

5p | 1. Determinati numerele intregi x care verifica relatia —1< <1.

-
2

2. Determinati coordonatele punctului de intersectie a graficelor funcfillor /R > R. f(x)=2x-1 s1

Sp , ,
g R>R.glx)=x"-2x+3.
SP | 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia 2 —+/2—x = x.
. B
s5p | 4. Calculati ———-.
Cs +4g
Sp | 5. In sistemul de coordonate xOy se considera punctele 4(2.3)si B(-1.0). Scriefi ecuatia dreptei AB.
sp | 6. Calculati perimetrul triunghiului MNP stiind ca MN =2. MP =3 si m («<NMP)=120".
Solutii
Subiectull
X+1

1.—1£T<1<:>—3£ X+1<3<-4<x<2

Solutia exercitiului este x €{—4,-3,-2,-1,0,1}.
2.Coordonatele punctelor de intersectie a graficelor a doua functii se obtin rezolvand ecuatia f(X) = g(X).
In cazul nostru avem:
f(X)=g(x) ©2x-1=x*-2x+3 < x*—4x+4=0.
Aceasta ecuatie are o singura solutie si anume X = 2.
f(2) = g(2) = 3deci graficele celor doua functii se intersecteaza intr-un singur punct A(2,3) .
3.Punem conditii de existentd 2—x>0<x <2< X e(—x,2].
Pentru rezolvare avem:

2—+2-x =x<:>2—x=\/2—x:(2—x)2=<\/2—x)2:4—4x+x2=2—x
X? —3x+2=0 care are solutiile x, =1si X, =2.
4.P,=5!=1-2-3-4-5=120

| .2.3.4.
cro 8 _12:345
215-2)! 1.2.1.2-3
I .2.3.4.58.
o 6L _12:3456 4

T (6-2) 1.2.3-4



R 120 120
CZ+A 10+30 40

5.Ecuatia dreptei AB se poate calcula cu formula X=% _ Y=Y
Xy =X Y= Y1
In exercitiul dat avem:

X—2 y-3
-1-2 0-3
6.Aplicam teorema cosinusului si avem:

NP? = NM? + PM? —2NM - PM - cos(Cl NMP)

NP? :22+32—2-2-3-(—%]:4+9+6:19

NP = /19

Pusc = MN +MP+NP =5+4/19..

& -3(x-2)=-3(y—-3) = x-2=y-3< x—Yy+1=0 care este ecuatia ceruta.

SUBIECTUL al IT-lea (30 de puncte)
(1 2)
1. Se considera matricea A =‘ | ‘ .
5p | a) Calculati determinantul matricei 4.
SP | b) Calculati 47 —24+1,.

Sp | ©) Determinati matricele X € M, (R) cu proprietatea X?=4.
2. Pe mulfimea R se defineste legea de compozifie x* v =xy—3x—-3v+12.
5p | a) Demonstrati ¢ x* y=(x-3)(y—3)+3, oricare ar fi x,yeR.
5p | b) Rezolvati in mulfimea numerelor reale ecuatia x*x=19.
5p | ¢) Stiind cd legea "=" este asociativa, calculati I =32 32011
Subiectul 2

1 2
l.a)detA= =1.
0 1

1 2)(1 2\ (1 4
b)AZZA'A: . =
0 1){0 1 0 1
) 1 4 1 2) (1 0) (1 4) (2 4\ (1 0\ (0O
A_2A+|2: —2 + = — =+ = :OZ
01) lo1)lo1)lo1)lo2o1)loo0
b a b)(a b 2 12
oFie X =[ 2 Plem,@1). Avem x?- . _(a%+bc ab+bd)_

c d ¢ d/lc d) lac+cd bc+d?) (0 1
a’+bc=1 a?+bc=1
ab+bd=2 |b(a+d)=2

=

= .Din a doua relatie deducem cd a+d = 0$i atunci din a treia relatie obtinem ca
ac+cd =0 c(a+d)=0
bc+d? =1 bc+d*=1
) a=1 a=-1
a~ =1
i : : . . b=1 _ |b=-1
¢ =0.Sistemul de mai sus devine: 1 b(a + d) = 2.Acest sistem are solutiile: c—0 si c—0
d’=1 - -
d=1 d=-1



11 -1 -
In concluzie matricea X cautata este X = [0 :J sau X :( 0 j .

2a)(x=3)(y—3)+3=xy—-3x—3y+9+3=xy—3x—3y+12=x*y,VX,yell .
b)Xx*x=19 <> (x—3)(x—3)+3=19 < x* —6x+12-19=0<> x* —6x—7 =0 care are solutiile X, =7si X, =—1.
€)Sa observam ca X*3:3*X:3,VXGD )
X y
SUBIECTUL al III-lea (30 de puncte)

1. Se considerd functia /'R > R. f(x)=e" —x.

5p | a) Demonstraticd f'(x)— f(x)=x-1 orcarearfi xeR.

Sp | b) Scrieti ecuatia tangentei la graficul functiei f in punctul de abscisd x =0 . situat pe graficul functiei .
5p | ©) Determinati ecuatia asimptotei oblice la graficul functiei f'spre —oo .

1 1

2. Se considera functia f:(0.40) >R, f(x)=—+
¥ ox+1

5p | a) Calculat || f(
1‘\

Sp | b) Calculati aria suprafetei determinate de graficul functiei £, axa Ox si dreptele de ecuatie x=1 s1 x=2.
5P | ¢) Calculati volumul corpului obfinut prin rotatia in jurul axei Ox a graficului functiei g :[1.2] — R.
g(x)=1 (%)
Subiectul 3

la) f'(x)=(e*—x)'=e*-1
f'(x)—f(x)=e"-1-(e"—x)=e"-1-e"+x=x-1,Vxell.
b)Formula pentru ecuatia tangentei la graficul unei functii intr-un punct de pe grafic de abscisa X, este data de
formula y — f(x,) = F'(X,)(X—X,) .
In cazul nostru avem: y — f(0) = f'(0)(x-0)
f(0)=e’-0=1
f'(0)=e"-1=0
Rezulta ca ecuatia ceruta este y—1=0.
C) Asimptota oblica spre —o© (daca existd) are ecuatia rmx+n unde m si n se calculeaza cu formulele:

f(x)

= lim —~=
X—>—00 X
n=Ilim[f(x)-m-x]
X—>—00
—jim T8 jim ex—x(z) lim —(ex—x) _im & e _1o0-1-1.
X—>—0 ¥ X—>—00 X X—>—00 X X—>—00 1

n_Ilm[f(x) m-x]= Ilm[e —x+x]_ lime*=e™"=0

X—>—0

Ecuatia asimptotei oblice spre —o0 este y =—x (' a doua bisectoare).

211)]:(f(X)—ﬁjdX=r(i+L——jd —I Lox = In|x| =Ine-In1=1-0=1.

1ix x+1 x+1
b)Functia data este pozitiva pe tot domeniul de definitie deci avem:



Aria = jf(x)dx J'( +L1de (In|x|+|n|x+1|)‘12=(In2+|n3)—(|n1+|n2)=In2+|n3—|n1—|n2=|n3
+

c)Vol :ﬂ.[:gz(x)dx :;zjf £2(x)dx =;zf(§+ij dx :ﬂq%+ X(X2+1) + (Xil)Z]dx _

:ﬂjz iz+ 2, 1 > dx:zz_[2 x’2+;2+(x+1)72 X =
O x(x+1)  (x+1) L 1) 1
X+- | ==
2 4
11 2 2
x| —x'+2.—In|—2 2—(x+1)_1 S S YT S N
P N X x+1] x+1);
2 2" 2 )
=7 —l+2Ing—1) 72'( 1+2Inl—1]:ﬂ( 1 2Inz—1 1- 2In1+1j [2In——2|nE gj
2 3 3 2 2 2 3 3 2 2 3 2 3
=7 2|nﬂ+gj.
3 3
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EXAMENUL DE BACALAUREAT -2011
Proba E. ¢)
Probi scrisa la MATEMATICA Model

Filiera teoretica, profilul real, specializarea stiintele naturii.
Filiera tehnologica: profilul servicii, toate -calificarile profesionale; profilul resurse, toate calificarile
profesionale; profilul tehnic, toate calificarile profesionale.

BAREM DE EVALUARE SI DE NOTARE

Pentru orice solutie corecta, chiar daca este diferita de cea din barem, se acorda punctajul corespunzator.
Nu se acorda fractiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolvari partiale, in
limitele punctajului indicat in barem.

+ Se acorda 10 puncte din oficiu. Nota finala se calculeaza prin impartirea punctajului obtinut la 10.

SUBIECTUL 1 (30 de puncte)
1. x+1
R EE SO P 2p
4<x<2 »
xeZ=xe{-4.-3-2-101} 1p
2| f(x)=g(x)>2x—1=x—2x+3 Ip
= Ay 420> x=2 2p
punctul de intersectie este 4(2.3) 2p
3 J2-x=2-x 1p
Conditie 2—x20= xe(—=.2] 1p
Ecuatia datd este echivalentd cu: 2—x=4—4x+ x> < x> —3x+2=0 2p
xe{l.2} 1p
4. i 2 5 2 6!
" 2
Ci+4; 40
5.0 v-3 x-2 3p
3 _1-2
0 2 . I. - . . 2p
Ecuatia dreptei 4B:y=x+1
6. | Prin aplicarea teoremei cosinusului In triunghiul MNP se obtine
NP? = MN? + MP? —2MN - MP - cos(<NMP) 2p
c05120°:—%:>}\&f’3:19:>NP:\/E 2p
Perimetrul este egal cu 5+ \/]_9 1p
SUBIECTUL al IT-lea (30 de puncte)
1.a) 1 2
det 4= 2p
0
=1-0=1 3p

Proba scris3d la Matematica
Barem de evaluare si de notare
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b) 4-_‘._( —‘ ‘] 2\_(1 —1-‘
“ 7o 1)lo 1)7lo 1 p
, (1 4y (1 2y (1 0 2
TERE RS A N | P P
*lo 1) Tlo 1) lo 1
0 0 Ip
o o)
©) _(a b) o [ a® +bc bla+d))
X=| x| ) |
c d) \cla+d) d~+bc ) Ip
( a’+be=1 |'.a2 +bc=1 _'(;3 =1
5 |b(a+d)=2 | a=d la=d
X'=d=4 _ = =2
|c(a+d)=0 ab=1 |ab=1 3p
| d*+bc=1 | ¢=0 le=0
. . (1 1) (-1 —1) 1
Se obtin solutiile X :‘ .X :‘ _ ‘ P
| o177 Lo -1
2.) | (x=3)(y=3)+3=xy-3r-3y+9+3 3p
=x*y, Vx,yelR 2p
D) | yxx=19=(x-3)" +3=19 o
(x-3) =16=xe{-L7} 3p
€) | x¥3=3%x=3Vxecl 2p
32+ «31011 :(:Q/I*Q/E*”_*é,‘g(_g ] ;[\/ﬁ;]g_g**‘!jo][; 2p
=3 Ip
SUBIECTUL al ITI-lea (30 de puncte)
1.a) .o o .
fl(x)=(e" —x) =¢" -1 3p
f1(x)=f(x)=(e" -1)~(e" —x)=x-1 2p
b) | y—7#(0)=F'(0)(x-0) 2p
f(0)=1f"(0)=0 2p
Ecuatia tangentei este y =1 Ip
<) (¥ >
lim /) — lim & Y- 2p
X——0 X X—»— X
im (f(x)+x)= lim " =0 p
X——0 X——
Ecuatia asimptotei este y=—x Ip
2.a) e 1 e 1
fx)— dy = | =dx 2
It ;
2
= 111.\'|i' P
Ip

=1

Proba scrisa la Matematica
Barem de evaluare si de notare
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b) Z
44:”_{(.\‘)‘(1\‘2 R
1
7 2P
=(lnx+In(x+1)) =
iR 1p
=In3
c) I
2 1
| P
2f 1 1 2 )
=T —,_}+ B ¢ - dY: .
'1[ v [_\‘-i—l) _\‘{..\‘—1_} lp
= L +2In— ‘ = 2p
\ X T‘i‘l \‘+l;']_
) / l




